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Előfizetési éra : egy hóra 40, három hóra 120, fél 
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám 
éra hétköznap 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.
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■■■■ qruxsna Banka folytatja működését - liqmdáliák a Vatikánnal támadt viszályt

„Eddig nem ismertük 
a magyarokat . .

A beogradi lapok még ma is fáradhatat­
lanok a vajdasági magyarság elleni uszításban 
ts lehetetlen fel nem ismerni ezt a magyarság 
iránt érzett íáldalmas ellenszenvet bizonyos 
kormányintézkedésekben is. Ha valamelyik unat­
kozó honatya a parlamentben rendez kiroha­
nást az „irredenta“ magyarság ellen, a parla­
ment tapsol. A honatyák, akiknek nagy része 
sohasem járt a Vojvodinában, helyeselnek és 
készpénznek vesznek minden vádat, amelyen 
keresztül a honmentő tógáját ölti fel a haragos 
szónok. Mindenki elhiszi, hogy a Vojvodina te- 
íü létén minden bokorban összeesküvést 
szőriek és egyetlen ember nem akad, aki meg­
döbbenne a vádak nyilvánvaló képtelenségén. 
Hiszik, hogy itt uton-utfélen kémek szaladgál­
nak, s nem mosolyogják meg a vádat, amely 
szerint a munkától, kenyérgondtól és adótól 
gyötört polgár ezernyi bajával nem törődve 
egyébbel sem szórakozik, mint államellenes 
összeesküvéssel. Nem tudjuk, hogy a beogradi 
lapok rémségeit milyen fantázia szüli itt a Vaj­
daságban és nem kutatjuk, hogy kik és meny­
nyit keresnek ezeken a koholt vádakon. Egyre 
azonban fel kell hívnunk a honatyák figyelmét: 
Dr. Szubotics Jován délszerbiai képviselő, a 
parlament egyik legintelligensebb tagja az el­
múlt vasárnap a következőket mondotta Topo­
lyán: Eddig nem jártam a Vajdaságban és nem 
ismertem az itt élő kisebbségeket sem. A ta­
pasztaltak után ünnepélyes ígéretet teszek arra, 
hogy a jövőben minden adandó alkalommal és 
minden rendelkezésemre álló eszközzel támo­
gatni fogom a magyarság követeléseit, mert 
meggyőződésem, hogy azok a vádak, amelyek­
kel eddig a magyarságot illették,, minden ala­
pot nélkülöznek. A magyarság dolgos, józan és 
loydlis rétege a társadalomnak, s itt az ideje, 
hogy a politikából minden, a magyarság iránt 
táplált ellenszenv kiirtassék . . .

Kortesbeszéd-e ez? A képviselőből spon­
tán és egészen váratlanul robbantak ki ezek a 
szavak, amelyeknek őszinteségében egyáltalán 
nincs okunk kételkedni. Es nem nehéz a fel­
szólalás kapcsán megállapítani, minden ezen a 
megismerésen múlik. Beogradból könnyű, 
kényelmes és felelőtlen munka lehet a 
magyarság szisztematikus rágalmazása, de 
az, aki közénk jön, az mást tapasztal. 
Aki idejön, az csak azt mondhatja, amit Szu­
botics képviselő mondott a szinmagyar Topo­
lyán. Beogradban még el lehet hinni a magyar 
irredentáról költött dajkameséket, de a Vojvo­
dinában mást keli látnia annak, akinek nyitott 
szemei vannak. Annak meg keli látnia, hogy a 
magyarság a maga mérhetetlen munkájával a 
szerbekkel egyképen részese a konszoliddcio 
^épülésének. Annak meg kell látnia, hogy a 
Vojvodina nemzetiségei között lassankint helyre­
áll a százados béke, s hogy nemcsak a Voj- 
vodinának, de az egész országnak ártanak 
azok, akik a nemzetiségek egymásra uszitásá- 
Vai és a kisebbségek rágalmazásával igyek­

szenek személyük és lapjaik népszerűségét biz­
tosítani. A parlamenti képviselők hallják meg 
dr. Radonics Jován szavait. És ha nekünk nem 
hittek és nem hisznek, higyjék el neki, ho<rV

itt rend van, békesség van és nyugalom vau. 
Es legyenek ők ennek ?. rendnek ugyanolyan 
támaszai, mint amilyenek mi vagyunk

51 pénzügyi Bizottság
i Készülődés Pasics

Beográdbói jelentik: Rádics Sztepan teg­
nap visszaérkezett agitációs útjáról a fővárosba. 
A közoktatásügyi miniszter megérkezése némi­
leg élénkebbé tette ugyan a belpolitikai életet, 
fontosabb esemény azonban még sem történt.

A pénzügyi bizottság tarifa albizottsága 
tegnap véglegesen elfogadta a vámtarifát és 
azt a pénzügyi bizottság plénuma elé terjesz­
tette, amely kisebb változtatásokkal az egészet 
elfogadta.

Délután Pasics Nikola ' miniszterelnök a

elfogadta a vámtarifát
80-ik születésnapjára

radikális párt néhány vezetőtagját fogadta, 
ak’kkel 80 születésnapja alkalmával kiadandó 
almanachró! tárgyalt. Később Tesicset, a leg­
főbb számszék elnökét fogadta, akivel a költ­
ségvetésről tárgyalt.

Este a miniszterek pénzügyi és gazdasági 
bizottságai a skupstina miniszteri szobájában 
ülést tartottak és ezen Radojevics Ante közle­
kedésügyi miniszter a hajózási szindikátusról 
tartott expozét.

Miért tartózkodik Balubdzsics Beogradban
Pasics és Balubdzsics fontos kihallgatása — Balubdzsics cáfol

Beogradból jelentik: Balubdzsics berlini 
követ Beogradba való megérkezése még ma is 
élénken foglalkoztatja a politikai köröket. Mi­
után Balubdzsics mindig csak akkor szokott 
megjelenni Beogradban, ha valami fontos ese­
mény készül, bizonyos, hogy most is fog tör­
ténni valami. A képviselők szerint beogradi 
útja feltétlenül összefügg azzal a találkozással, 
ami Berlinben folyt le Balubdzsics és Csicserin 
külügyi népbiztos között. Általános az a véle­
mény, hogy Balubdzsics elő akarja készíteni a 
talajt a szovjettel való diplomáciai viszony fel­
vételére.

Balubdzsics tegnap több hírlapírót foga­
dott és kijelentette, hogy magánügyeinek elin­
tézése céljából jött Beogradba, és nem felel 
meg a valóságnak az a hír, hogy útja össze­

függ a szovjettel való diplomáciai viszony fel­
vételének ügyével.

Balugdzsics határozott cáfolata ellenére is 
tartja magát az a nézet, hogy beogradi útja 
nem magánügyeinek elintézésére szolgál.

Délben Őfelsége hosszabb kihallgatáson 
fogadta Balubdzsics követet, azutan vendégül 
látta ebéden. A berlini követ két óra hosszat 
tartózkodott a királyi palotában. Kihallgatása 
alkalmával a külföldi helyzetről, különösen pe­
dig a Németországban és Oroszországban ural­
kodó állapotokról informálta a királyt.

Délután Pasics Nikola miniszterelnök je­
lent meg kihallgatáson a királynál. Pasics ki­
hallgatásáról semmi megbízható hir nem szi­

várgott ki, de minden valószínűség szerint össze­
függött Balubdzsics kihallgatásával.

Elsimult a viszály a Vatikánnal
Smodloka vatikáni követ tegnap este Rómába utazott

Beogradból jelentik: Tegnap délután hosz- 
szabb konferencia volt a külügyminisztérium­
ban Smodlaka József vatikáni követ bevonásá­
val. Az értekezleten a Vatikánnal támadt vi­
szályról tárgyaltak és azt teljesen el is intézték.
Smodlaka Józsefnek instrukciókat adtak a Va­
tikánnal folytatandó további tárgyalások ügyében.

Délután a vallásügyi minisztériumban Tri- 
funovics Misa miniszter elnöklete alatt konfe­
rencia volt, amelyen a katholikus püspöki kar

képviselői is részt vettek. Ezen a megbeszélő 
sen szintén a Vatikánnal való viszályról és an­
nak elintézési módjáról tárgyaltak.

Smodlaka József dr. tegn-p este 8 órakor 
Rómába utazott azokkal az instrukciókkal, ame­
lyeket a kormánytól kapott. Smodlaka elutazása 
igazolja azt, hogy a Vatikánnal való jó viszony 
veszélyeztetéséről szóló hírek nem bizonyultak 
valónak.

Spanyol-francia megegyezés a riffkabilok ellen
Madrid nov. 23. Primo de Rivera távira­

tot küldött a direktóriumnak, amelyben beje­
lenti, hogy Franciaország polgári kormányzó­
jával Steegei folytatott megbeszélése teljes meg­
egyezésre jutott oly akcióterv felállítására nézve, 
amely a korábbi spanyol-francia megállapodá­

sokon nyugszik. Megbeszélésük alkalmával egy­
úttal elhatározták, hogy minden erőfeszítést 
megtesznek a ritt felkelés leverésére. A távirat­
hoz hozzáfűzi még, hogy azokat a külföldi ka- 
landorkeresöket, a*ik a ritt területre behatoltak 
kémkedés miatt haditörvényszék elé fogják állítani
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Törökország elégedetlen
Angora, nov. 23. A hágai állandó nem­

zetközi bíróságnak a mosszuh kérdésben ho 
z0tt határozatát, amely nem kedy?z0J drdk°J 
<z itra nézve. Angorában nagy elégedetlenség 
"ti fogadták. Általányos vélemény szerint a 
döntés 'amellett szól, hogy a bizottságnak igen 
közepes fogalmai vannak annak megá'lap' ásá 
ra hogy nemzetközi igazságszolgáltatási 
létére milyen szerepet keil betöltenie.

Az Albrecht ügy
Albrecht főherceg cáfolja a pucshireket. 
- Az osztrák legitimisták bizalmatlanok.

Magyaróvárról jelentik: Albrecht főherceg, 
aki néhány nap óta Magyaróváron ta,rtozk°dlk> 
amikor éríesüli azokról a kommentárokról a- 
mellvel a magvar sajtó, a Társada m, Egyesü­
letek Szövetségének elnökévé tört nt megva- 
1-, „ícjv kisérte azonnal intézkedett, hogy azoK

tán -idtak i magyar közvélemény előtt, megcá 
ohassanak. Albrecht főherceg egyébként rövi­
déin visszatér Budapestre, ahol azonban csak 
a karácsonyi ünnepekig marad. az 
után pedig, hosszabb tartózkodásra külföldre
UtaZÍkBécs nov. 23. Vasárnap este az osztrák 
legitimisták bizalmas értekezletet tartottak, ame- 
lven azt az álláspontjukat szögeztek le hogy Sdaddi* nem bitnak abban at igé-cben 
hogy Albrecht főherceg legitimista és Ottó 
trónrajutása ellen nem fog agitációt kifejteni, 
mié az ő ajkáról nem hangzik el az a kijelen­
tés* hogy ő aki annak idején Ottó trónörökös 
kezébe letette a hüségfogadalmat es elismerte 
őt ? Habsburgház tényleges (iának ezt a nyi­
latkozatát most nem ismétli meg. A vasárnap 
esti bizalmas értekezletén elhatározták az osz­
trák legitimisták, hogy a magyar legitimisták­
hoz fordulnak és felkérik őket arra, hogy a 
maguk részéről ne elégedjenek meg a névtelen 
cáfolattal.

A Zadruzsna Banka liquidálása után is 
folytatja működését

. X^x.-paitésfc és a betétesek kielégítése után még két millió dinárja AZ >"S«l'a"«krdrtdke,,tésLaés a ^ bankügyletekkel foglalkozik

A noviszádi Srpska Zadruzsna Banka li- 
quidálasa normális mederben folyik A bank 
azon szándéka, hogy ingatlanai eladasava! kie- 
légitse a betéteseket, sikerrel járt. A párt novi­
szádi palotájának eladásáról való szerződés, 
amelyet a kormány minden egyes tagja aláirt 
tegnap érkezett meg Növi szádra és így mos 
már semmi akadálya sincs annak, hogy a bank 
épületét a hadsereg átvegye. A napokban, ta­
lán már holnap át is veszi a hadügyminiszté­
rium bizottsága a noviszádi palotát A oan c 
eddig mitrovicai, becskereki. palankai, apatmi 
ingatlanait és a bácskogradistei fatelepét adta 
el. Ilyen módon már is biztosítva van az az 
összeg amely a betétesek teljes kielégítéséhez 
szükséges.

A bank már meg is kezdte a belé­
tek kifizetését és azokat a bank ingatla­
nainak eladásából befolyó összegek ará­
nyában fizeti ki.
A bank ' hajóparkjának eladására vonat­

kozó tárgyalások most folynak. A bank uszá­
lyaiért és a Noviszád vontatógőzösért két millió 
dinárt kínált a bank pancsevói betéteseiből ala­
kult konzorcium, a bank azonban ezen az áron 
nem hajlandó túladni hajóparkján.

A bank ingatlanának értékesítése után a 
banknak még legalább két millió dinárja marad 
meg, úgy hogy a bank továbbra is folytathatja 
működését, azonban kizárólag bankügyletekkel 
fog foglalkozni.

A magyar pártok újabb sikerei a csehszlovák
választáson

Hivatalos jelentés a választás eredményéről
Prága. A belügyminisztérium hivatalos 

jelentése szerint a kormányt támogató koalíció 
4 100 000 az ellenzék pedig 3,900.000 szavaza­
tot kapott. A kommunistákra egyedül 900.000 
szavazat esett. A magyar pártok a választások 
utolsó menetében újabb nagy eredményeket 
értek el. A Szentiványi által vezetett magyar 
nemzeti pártnak végeredményben összesen hét 
képviselője és négy szenátora, a Szüllő uéza 
által vezetett magyar keresztény szocialistáknak

négy képviselője és két szenátora került ki a 
választásból. így összesen tizenegy magyar 
képviselő és hat szenátor lesz az uj prágai 
parlamentben, A magyar nemzeti párt jelentő­
sége még azáltal is növekedett, hogy Szenti­
ványi lózsef a német gazdasági szövetséggel 
és iparospárttal a parlamenti együttműködésre 
koalíciót kötött, ami által ez a párt ötven 
mandátummal az ellenzék legnagyobb parla­
menti pártja lesz.

Mennyi katona lesz a Rajna mellett?

9 seittai telepesek súlyos panaszai- 
a polgármester és a főkapitány ellen

Szigorúan bizalmas radikális párti 
értekezlet

Sentáról jelentik: Dr. Radonics Jován or­
szággyűlési képviselő vasárnap délelőtt tél 9 
órakor váratlanul Sentára érkezett és bizalmas 
értekezletre hívta össze a helybeli radikális 
párt vezetőit. Az értekezleten csak hárman 
jelentek meg a városházán, később azonban 
Krivokapics Bozso volt kapitány vezetésével a 
telepesek nagyobb küldöttsége jelent meg, 
amely azon a címen, hogy nemrég 800 telepes 
jelente,te be belépését a radikális pártba, köve­
telte a konferencián való részvételi jogot. Az 
értekezlet szigorúan bizalmas volt és történ a 
telepesek által átadott sérelmekkel foglalkozott. 
A telepesek súlyos panaszokat emelnek Kne- 
zsevics Milos polgármester, Matics Sziavko 
főkapitány és Sztrilics Béla képviselő ellen. A 
polgármestert azzal vádolják, bár elismerik 
nagy képességeit és szorgalmát, hogy teljesen 
idegen befolyás alatt áll és a radikális párt 
tudta nélkül intézi a város ügyeit. A főkapi­
tánnyal szemben súlyos vádakat hangoztattak, 
kifogásolták hogy mint volt osztrák—magyar 
csendőrtiszt kegyetlenségeket követett volna el 
s főként a családi életébe nyúló vádakat hoz­
tak fel ellene. Követelik tehát, hogy a főkapi­
tányt minden körülmények között távolítsák 
el helyéről. Sztrilics Bélával szemben pedig az 
a követelésük, hogy amit a sentai járás kép­
viselője ne foglalkozzék Senta város ügyeivel. 
A radikális párt tagjai nem nézik jó szemmel 
a telepesek beözönlését a pártba és inkább 
kilépnek a pártból, mintsem a telepesek párt 
kisajátítási kísérleteit eltűrjék. Radonics kép­
viselőt is kínosan érintették ezek a dolgok s a 
telepeseknek csak annyit válaszolt, hogy meg­
vizsgálja panaszaikat.

London nov. 23. A Daily Telegraph di­
plomáciai tudósítója úgy értesül, hogy ezen a 
héten közlés történik a szövetségesek részéről 
a Rajna vidéken tartandó további eredmények 
nevezetesen a megszállás bizonyos katonai vo­
natkozásai tekintetében. A németek tudvalévőén 
azt kérik, hogy a szövetséges csapatok létszá­
mát a megszállott területeken arra a mértékre

szállítsák le, amelyen az ott állomásozó néme 
csapatok létszáma mozgott a háború előtti 
években. Ez 40—45 ezer embert jelentene. 
Mint hírlik a szövetségi csapatok létszámát 
ugyan nem fogják erre a számra csökkenteni, 
de mégis lényegesen apasztani, még pedig úgy 
takarékossági okokból, mint a lakósság kímé­
lése szempontjából.

Rádics lyublyanai beszéde
Ljubljanából jelentik: Rádics István köz- I 

oktatásügyi miniszter vasárnak délelőtt a Na- 
rodni Dómban megtartott népgyülésen többek 
közt a következőket mondotta:

Büszkén ismerem el, hagy a megegyezést 
Rasics és én csináltuk. Erre a megegyezésre 
úgy a radikálisoknak, mint nekünk egyformán 
szükségünk volt. A radikálisok belátták, hogy 
külföldi hitelük egvre gyöngébb lesz és hogy 
a horvát ellenzéket nem lehet erőszakkal el­
nyomni. Megkíséreltek mindent a vaskéz poli­
tikájának eszközeivel, nem annnyira Basics aka­
ratából, mint Pribicsevics diktatúrája alapján.

. ..

Felvonultattak ellenünk a fegyvert és a szu­
ronyt, sőt a választásoknál attól sem riadtak 
vissza, hogy az urnákból kivegyék a szavazó­
golyócskákat. Engem börtönbe jutattak, de 
mindezzel nem értek el egyáltalában semmit. 
Megmondottam Pasicsnak: mi horvátok vagyunk 
és azok is maradunk, ti szerbek vagytok es 
azok is maradtok. Hadd maradjanak ugyanígy 
a szlovének is szlovéneknak. Mi hárman test­
vérek vagyunk, de ha védekezünk, egyek va­
gyunk, amint a kéznek is öt ujja van,^ de ha 
összeszorul, egy kéz egy ököl lesz belőle 

*

A német néppárt a locarnói 
szerződésért

Berlin, nov. 23. A német néppárt köz­
ponti vezetőségének tagjai tegnap értekezletre 
gyűltek egybe, amelyen a birodalom minden 
részéből számosán jelentek jneg. Stresemann 
birodalmi külügyminiszter előadását, amelyben 
a politikai helyzetről szóló jelentést ismertette, 
élénk tetszésnyilvánítások szakították meg. A 
vita folyamán valamennyi szónok, különösen a 
megszállott területek képviselői, a locarnói 
szerződés elfogadása mellett nyilatkoztak. Az 
értekezlet végén a szövetség egyhangúlag ha­
tározati javaslatot fogadott el, amely többek 
között a következőket mondja: Miután a lo­
carnói szerződés készen fekszik előttünk, a né­
met néppárt megállapítja, hogy a Locarnóban 
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u] elöli,etöt ssere, a „DÉlBflCSKÄ“*nakamit a párt e pillanatban ettől a szerződéstől

NAGYFEJE»
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem es gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s frhérnemü minta.

mm

várhat. Kijelentjük a német nép előtt, hogy 
egyhangúlag sikraszállunk a locarnói szerződés 
mellett és követeljük a szerződésekben meg­
kezdett politika folytatását. A locarnói szerző 
dések megkötése után a birodalom politikai 
helyzete megkívánja, hogy a birodalmi kormány 
csupán olyan személyekből és olyan párto 
képviselőiből álljon, akik hajlandók a külpoli­
tikát a locarnói mti szellemében irányítani.

I t
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Radikális képviselők 

B. Topolán
Topola nagy vasárnapja. — Üzemben a 

topolyai villanytelep. — Sztrilics Béla 
országgyűlési képviselő beszámolója.
Kétszázteritékes bankett a Polyák- 

vendéglóben.
Topolai tudósítónk jelenti: A község pol­

gársága évek óta szívós küzdelmet folytat a vil­
lanyvilágítás bevezetéséért. A tervek 1914-ben 
már—már a megvalósulás stádiumába jutottak, 
amikor a világháború más célokra foglalta le 
a község anyagi és erkölcsi erejét. Egy évvel 
ezelőtt azután ismét akcióba léptek a terv kez­
deményezői, s a község úgy határozott, hogy 
az egyik községbeli malomban villanytelepet 
épit. A koncessziót a Beogradska Produktna 
Banka birtokában lévő „Pátria malom“ kapta 
meg negyvennyolc évre. A malom egy újonnan 
felszerelt, teljesen modern üzem, amely napi 
nyolc vaggonos kapacitása mellett főképpen ex­
portra dolgozik. A szerelési munkálatokat, ame­
lyeket ez év májusában kezdtek meg, a múlt 
hónapban fejezték be. Ezen idő alatt közel két­
ezer lámpát szereltek fel. Egy éven belül pedig 
ötezer lámpa felszerelésére számítanak.

A villanytelep üzembehelyezése 'alkalmá­
ból a topolai község egyetértésben a Pátria- 
malommal, egy fényes külsőségek között lezaj­
lott díszközgyűlést rendezett, majd kétszázteri­
tékes banketten látta vendégül a község pol­
gárságát. A díszközgyűlés után Sztrilics Béla, 
Radonics Jován és Markusev Milán nemzetgyű­
lési képviselők jegyezték fel az előadott töme­
ges, legnagyobb részben a topolyai adóstatá­
riumra vonatkozó panaszokat.

A bankett
a Pólyák-féle vendéglő fényesen díszített, fény­
árban' úszó nagytermében zajlott le. Elsőnek 
Radonics Jován szólalt fel, aki a királyi csa­
ládra ürítette poharát. Utána Sztrilich Béla, a j 
topolyai járás nemzetgyűlési képviselője ismer­
tette hosszabb beszédben a politikai helyzetet, 
hosszasabban foglalkozva azzal az egyezmény­
nyel amelyet a radikális párt kötött Rádicsék- 
kal. Sztrilich Béla nagy tetszéssel fogadott be­
széde után Markusev Milán és dr. Szubotics 
Jován nemzetgyűlési képviselők éltették a szerb­
magyar barátságot. Szubotics Jovan dr. aki ez- 
esetben először látogatottéi a Vojvodinába, ün­
nepélyes hangon kijelentette, hogy úgy a par­
lamentben, mint a parlament pénzügyi bizott­
ságában, amelynek tagja, minden rendelkezé­
sére álló eszközzel támogatni fogja a Vojvodi­
na magyarságának minden ügyet, miután a ta­
pasztaltak után meggyőződése, hogy a vojvo- 
dinai magyar kisebbség minden egyes tagja 
loyális és munkás polgára az államnak.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Mák Aladár igazgató tanító mondott állandó 
helyesléssel megszakitott beszédet, amelyben a 
község törekvő polgárságának érdemeit méltat­
ta,"egyben üdvözölte a feltűnően nagy számban 
megjelent szuboticai, noviszádi, sentai és kör- 
nyénbeii vendégeket.

A banketten a topolyai iparos Jalarda adott 
elő több nagysikerű énekszámot. A bankett a 
reggeli órákban ért véget.

A „Pátria ma!om“-b?.n berendezett vil- 
lanytelep "összes felszerelését a noviszádi „Re­
lais“ cég szállította.

A GÖRÖG-BOLGÁR HA TÁRINC/DENS

A népszövetség vizsgálóbizottsága a határon
A bolgár közvélemény bizalommal várja a döntést

Szófia, nov. 23. A népszövetség vizsgáló 
bizottsága, amely a görög-bolgár határincidens 
tisztázására kapott megbízást, szerdáig marad 
Szófiában. Munkaprogrammja a következő: 1. 
Megállapítja a legutóbbi görög-bolgár határ­
incidens okait. 2. Megállapítja általában a ha­
tárincidensek okait. 3. Intézkedéseket tesz ab­
ban az irányban, hogy jövőben a hasonló in­
tézkedéseket elkerüljék. 4. Megállapítja ponto­
san és számszerűen, hogy Petries vidékén a 
lakósság milyen károkat szenvedett. A bizott­
ság hirszerint megkérdezi a görög kormányt, 
hogy görögország az incidens után miért nem 
fordult közvetlen a népszövetséghez és miért 
intézett előbb jegyzéket a bolgár kormányhoz.

A bolgár sajtó és közvélemény, valamint a had­
vezetőség is bizalommal várfh a vizsgálat ered­
ményét és a népszövetség végső döntését. Fel­
vetődött az a gondolat, hogy a görög-bolgár 
határ mentén katonaságtól mentesített semleges 
zónát teremtsenek. A Slovo azt Írja,- hogy ez 
képtelen gondolat, amikor az egyik oldalon 
Bulgáriát lefegyverezték, a másik oldalon pe­
dig Görögország fegyverben áll.

Szófia, nov. 23. A népszövetségi vizsgáló- 
bizottság Sir Horace Rumbold elnöklésével teg­
nap kétóra hosszat tartó megbeszélést folytatott 
Kalfov külügyminiszterrel, majd letette névje­
gyét a királyi palotában. Délután a hadügy­
miniszter fogadta a bizottság tagjait

Kormányválság Franciaországban
Gyors megoldást sürgetnek a parlamenti pártok

Páris, nov. 23. Painlevé miniszterelnöK 
tegnap beadta kormánya lemondását. A párisi 
lapok jelentése szerint a kormány bukása nem 
okozott meglepetést, utalnak azonban arra, hogy 
a válság sürgős megoldása szükséges.

A Petit Párisién jelentése szerint politikai 
körökben valószínűnek tartják, hogy koncentrá­
ciós kabinet alakul. A lapok Briad, Paui-Dou- 
mer és Peret nevét említik. A Journal szerint 
mindenki Briandot emlegeti. Az Oeuvre arról 
a kísérletről szól, hogy a szocialistákat bevon­
ják az uj kabinetalakitás. A radikálisok arra az 
esetre, ha ez a terv nem sikerül azt ajánlják, 
hogy Briad vezetésével más többséget iparkod­
janak alakítani. A Matin szerint bizonyos kö­
rök Doumer elnöklete alatt álló kormány ala­
kítására gondolnak, amelyben Doumer a mi­
niszterelnökség mellett, a pénzügyi tárcát is el­
vállalná.

A kamara szocialista, radikális és köztár­
sasági csoportjai, amelyeknek összesen 278 
tagja van, elhatározták, hogy kizárólag olyan

kormányt támogatnak, amely a választások ered" 
menyének megfelelő politikát követ és a köz 
társaság pénzügyi szanálását végrehajtja. A ra­
dikális csoport, amely negyven tagból áll meg­
állapította, hogy húsz szavazat elegendő ahhoz, 
hogy kartell-többsége-t alakítson. A szocialisták 
kilátásba helyezték a kormányzatban való rész­
vételüket. A miniszterelnökségre jelöltekül Her- 
riot vagy Briandot emlegetik.

Doumergue elnök hosszabb megbeszélést 
folytatott De Selves tábornokkal és Harriot ka­
marai elnökkel. A parlament tolyósóin eltejedt 
hírek szerint a kormány valószínűleg megfogja 
kérni a parlamentet, hogy holnap szavazzon 
meg egy törvényt, amelynek értelmében a 
francia’bankot felhatalmazzák, hogy további 
hatmillióval emelje az államnak nyújtott előle­
geket. Ilyen módon a kincstári hivatal eleget 

í tehet" kötelezettségének. Valamennyi képviselő 
I gyors megoldást óhajt. .-X legtöbben azt kíván- 
I ják, hogy a nemzeti egyetértés kormánya vegye 
* kezébe az ügyeket.

BEOGRADI CSENDÉLEI SZVECSÄROK ALKALMÁVAL

Demokrata voít-e Mihály arkangyal vagy sem?
A nagy-fontosságú kérdést egy paiilulai kocsmában döntötték el - Csatározás boros

fiaskókkal és betöri koponyákkal

— Tolvaj inas. Klein Gyula a Futaki 
utcai Aranykőrte kereskedés tulajdonosa mar 
régebben észrevette, hogy inasa meglopja, a 
múlt héten kétségtelen bizonyítékot szerzet 
arra, hogy inasa meglopja és ezer. feljelentést 
tett ellene a rendőrségen. A rendőrség ezúton 
is kéri azokakakik tudnak valamit arr“ - 
az inas lopott, jelentsék ezt rendőiségu gy 
Klein Gyula kereskedőnél.

A íascista parlament. Rómából je­
lentik: Tegnap a kamara folyosóján megrohan­
ták Amelia demokrata képviselőt. és kényszeri- 
tették, hogy hagyja el a kamarai. ,Farana£'- 
fő'itkár ebből az alkalomból a Popoio dt Róma 
közlése szerint kijelentette, hogy az 
ellenzék tagjai csupán akkor terheinek vissza 
a kamarába, amikor a íascistak kívánják.

Ritkán ünnepelték olyan kedélyes körül­
mények között a Mihály arkangyal napjára eső 
görög keleti szvecsárokat, mint szombaton a 
beogradi Palilula városrészben. Egész Palilula 
talpon volt. Zene, ének, viháncolás, kurjonga- 
tás hangzott egész éjjel és nem volt ház, ahol 
nem tartottak volna szvecsárokat. Ejfél után a 
vendégsereg a kávákból a káveházaaba köl­
tözködött át, ahol folytatta a mulatozást. A 
legnagyobb cécó a „Piatnare és a „Rusija 
kávéházakban folyt le, ahol tömegesen dőltek 
ki az emberek az asztalok mellől és a bor ha­
tása alatt boldog álomba merültek az aszta­
lok alatt.

A sok alvók között azonban voltak ébre­
dők is. Azaz olyanok, akik ébren folytatták az 
ivást és akik még bírták szusszal a rengeteg 
alkoholt. Palilula lakőssága azonban nem azért 
lakik Palilulán, hogy ne mutassa be virtusát, 
amikor arról van szó, hogy Pahlula jöhirneven 
csorba éltessék. A benszülöttek egy nagyobb 
társasága éppm kifelé vonu't a „Rusijábui , 
amikor arra vonult egy „belvárosi1 társaság, 
csupa alaposan beszeszelt fiatalember, aki* 
telt fiaskókkal akartak benyomulni a kavehaz- 
ba. A társaság tagjai éppen azon vitatkoztak, 
vájjon Mihály arkangyal demokrata szent volt-e 
vagy sem.

_Mihály arkangyal feltétlenül demokrata
voit _ mondotta az egyik „belvárosi“.

_ Nem igaz — dürmilgött vissza egy
palilula! benszülött. — Szent Gavriló volt a 
demokrata. Fütyülök a Aáihaiyokra!

, Halottátok ezt fiuk? — ordította a 
belvárosi“. — Ez a rohadt paiilulai megsér­

tette Mihály arkangyalt. Üssük agyon!
A belvárosiak erre nekiestek a paiilulai 

benszülötteknek. Kiki a fiaskóját vagdosta az 
ellenfél fejére és csakhamar olyan hatalmas 
ribillió keletkezett, hogy a helyszínen nemcsak 
az összetört cserepeket, hanem az összerepedezett 
fejeket is össze lehetett volna szedni.

A nagy lármára és az indiánokat meg- 
szégvenitő csatazajra előkerült egy csendőr, aki 
rögtön erélyesen avatkozott bele a küzdelembe. 
De ez egyszer nem vált be a „tertius gaudei 
közmondása, mert az ellenfelek immár együttes 
erővel a csendőr ellen fordultak, akit alaposan 
helybenhagytak. Az ellenség rohamot intézett 
ellene és leakarták fegyverezni. A csendőrnek 
azonban egy óvatlan pillanatban sikerült bele- 
fujriia sípjába, mire rohamlépétben megérkezett 
a tartalékcsapat. Amikor a benszülöttek és bel­
városiak észrevették a közeledő ellenséget, 
egyszerűen cserbenhagyva a helyszínen súlyos 
és könnyű sebesültjeiket. Hármat azonnal kór­
házba kellett szállítani, a többieket pedig 
a csendőrség vette gondozás alá. A helyszínen 
még különféle dísztárgyak maradtak vissza, 
úgymint eltört setapálcák, boros flaskóa, a 
rak és kabátmaradékok. A rendőrség szigorú 
vizsgálatot indított
s 1 <MB'9EESSS ii<
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Lengyelország szanálása
Az uj kormány programja

Varsó, nov. 23. A sajtó megelégedéssé1 
fogadja a nemzeti egyetértés alapján alakul1 
parlamenti koalíciós kormányt. A mérsékel1 
párti Kurjer Varsawski elsősorban a pénzügyi 
politikával foglalkozik és szilárd, infláció elle­
nes politikát sürget. Hangoztatja, hogy fenn 
kell tartani a zloty stabilitását. Nagy mérték­
ben csökkenteni kell az állami kiadásokat és 
helyre kell állítani az ipar versenyképességét. 
A liberális Kurjer Polski kiemeli Skrzynski 
személyes érdemeit, akinek sikerült legyőznie a 
nehéz akadályokat. Skrzynski erőfeszítését az 
ország népének az az egyhangú óhaja kiséri, 
hogy törekvésében teljes sikert érjen el. A ra­
dikális Kurjer Poranny a nemzet újjáéledésé­
nek utegyengetőjét látja az uj kormányban. 
Miután az uj kormány erős többség felett ren­
delkezik, sokkal több kilátás van arra, hogy 
megkapja a szükséges külföldi hiteleket és a 
kormánnyal egyetértésben végrehajtsa a talpra- 
állitás munkáját.

A faraósir csodálatos leletei
Szinarany masszív koporsó — Bámulatot 
keltő díszítések és ékítmények — Tut- 

Ankh-Amen a röntgen sugarak előtt
A luxorvölgyi királysírok egyik legritkább 

lelete Tut-Ankh-Amen farao sirja, amelyről az 
angol Daily News és The Illustrated London 
News nyomán módomban volt a Délbácska 
olvasóit az elsők közt kimerítően tájékoztatni. 
Az angol lapok újból foglalkoznak ezen cso­
dálatos lelettel s nem győznek eleget irni róla.

A szinarany koporsó
Tut-Ankh-Amen ősi sírhelyéről a napokban 

hullt le az utolsó titkok leple. Hivatalos sze­
mélyiségek előtt folyt le a koporsó felnyitása, 
amelyet egy finom faragásu faburkolat takart. 
A koporsó kiemelésekor káprázatos ragyogás­
sal tárult fel a hivatalos közegek ámuló sze­
mei előtt régi Egyptom legmüvészibb munkája 
s már most megállapítható, hogy a koporsó az 
eddigi régiségek legcsodálatosabb lelete.

Az egyptomiak ezen fáraója nemcsak éle­
tében volt a legnagyobb pompával körülvéve, 
hanem halála után is, ami már ‘csak abból is 
kitűnik, hogy a koporsója masszív aranyból ké­
szült, művészies faragásokkal díszítve s az ak­
kori egyptomiak istenségeinek rajzaival Ízlése­
sen ékesítve. Mondhatjuk, hogy ez a koporsó a 
legértékesebb tárgy, mely valaha sirbakerült. 
Mig ugyanis a rómaiak s bizánciak megeléged­
tek márvány és alabástrom koporsókkal, addig 
kr. e. 1400-ban az egyptomi faraót Tut-Ankh- 
Ament szinarany koporsóban helyezték örök 
nyugalomra. Úgy a koporsó mint a rajtalevő 
rajzok hangos hirdetői az egyptomiak fejlett 
művészetének és müizlésének.

Az aranykoporsó feltárul
Lassan s óvatosan fognak hozzá a ko­

porsó felnyitásához. Végre a fedél enged s elő­
tűnik a király muraiája. Balzsamos enyvhez ha­
sonló átlátszó finom réteggel bevontán fekszik 
a tetem, amelyhez balzsamos s borral kevert 
anyagot használták az egyptomiak nagyaik te­
metésekor. Óvatosan s lassan távolitják el a 
csonttákeményedett réteget s igy sikerült a te­
temet sértetlenül megóvni.

A koporsóban találtak számtalan papyrus 
tekercset, amelyen bűvös szavak olvashatók, 
szövegei azon szertartásoknak, amelyek között 
— az egyptomiak hite szerint — lehet csak a 
túlvilág boldogságát elnyerni és eljutni abba a 
birodalomba, hol Amen Ra, a napisten soha­
sem szűnő fényességben uralkodik.

A múmia mellé téve láthatók a király 
pompásnál pompásabban ékesített ruhái, ame­
lyek, a rajtuklévő disz és számtalan drágakövek 
után ítélve, az uralkodói díszruhák lehettek.

Múmia a Röntgen sugarak 
fényében.

Tut-Ankt-Amen korának tanulmányozói 
annak a véleménynek adtak kifejezést, hogy 
valószínűleg nem természetes halállal múlt ki 
s azért arra a gondolatra vetemedtek, hogy a

múmiát a röntgensugarak fényében megvizs­
gálják s igy talán megállapítják, hogy vájjon 
erőszakos halállal mult-e ki a Napisten fia, 
mint magát nevezte s ha igen akkor annak 
melyik fajtája oltotta ki életét gyilok-e vagy 
méreg. A vizsgálatot Howard Carter a sir fel­
fedezője és Dr. Terry vezetik; ők annak a re­
ményüknek is adtak kifejezést, hogy a király 
életkorát is sikerült megállapitaniok.

NEM PALESZTINÁBAN

A test belső részei egy külön urnában 
vannak, melyeket az istenségek szárnyas alak­
jai szárnyukkal födnek be. Dr. Lucas, az angol 
régiség! muzeum főkémikusa ezen belső része­
ket is kémiai vizsgálat alá veti, hogy megálla­
pítsa vájjon nem tartalmaznak-e mérget?

Az egész tudományos világ a külföldön 
nagy érdeklődéssel várja a vizsgálat eredmé­
nyét. (i. r.)

VAN A ZSIDÓK HAZÁJA

Sl cionizmus megalapitójánati 
fia áttért a fcatfiotifius vattásra és most élesen 

szemáeáelyezfiediü a cionizmussal
Herzl János szerint a zsidóság nagy tömegei érettek a keresziség felvételére

A zsidó cionista eszme leghatalalmasabb 
képviselője volt Herzl Teodor, a zsidó nemzeti 
állam megállapitója és a zsidóság vezetője és 
büszkesége. Ellenségei sem vonhatták kétségbe 
zsenialitását, óriási szervező tehetségét -kiváló 
szónoki képességeit és idealizmusát, valamint 
fáradságot nem ismerő működését a zsidó ál­
lam megallapitása érdekében. Halála után a 
zsidóság nagy reményeket fűzött egyetlen fia 
Herzl János működése elé, aki kezdetben való­
ban apja nyomdokáin haladva s a cionista 
mozgalom élére állva szintegy természetszerűleg 
vette át apja örökét.

Egy nap azután a világszenzáció erejével 
hatott Herzl János meglepetésszerü „pálfordu- 
lása“. A cionista mozgalom megteremtőjének 
és a zsidóság büszkeségének és szemefényének 
a fia áttért a katholikus vallásra. Áttérését az­
zal igazolta a nyilvánosság előtt, hogy lelkiis­
meretének szavára hallgatott, amikor erre a 
döntő lépésre szánta el magát. Feszélyezve 
érezte magát mint a zsidó hitfelekezet tagja, 
hogy a zsidó állameszme érdekében folytasson 
propagandát.

A „Wiener Allgemeine Zeitung“ egy mun­
katársa felkereste Herzl Jánost döblingi lakásán, 
hogy felvilágosítást kérjén tőle kikeresztelke- 
désére vonatkozólag.

— Amikor beléptem Herzl elegánsan be­
rendezett dolgozó szobájába — irja az üjság- 
iró — legnagyobb meglepetéssel vettem észre, 
hogy a szoba falán, közvetlenül Herzl Tivadar 
arcképe alatt, egy hatalmas ezüstkereszt volt 
elhelyezve. Herzl tehát külsőleg is dokumentálta, 
hogy elhagyta ősei vallását és a keresztény 
hitre tért át.

— Valóban úgy van — mondotta Herzl 
János — felvettem a keresztséget ami azonban 
nem jelenti azt, hogy feladtam volna a harcot 
a zsidó nemzeti állam érdekében folytatott pro­
paganda körül. A vallásomat megváltoztattam, 
de nem változtathattam meg szivemet és ér­
zéseimet.

— Mindig azon az állásponton álltam,

hogy minden ember, aki a zsidó nemzeti eszme 
hive és támogatója köteles a zsidó népkőzös- 
ség minden egyes tagja részére a vallásszabad­
ságot követelni. Szerintem nem lehet össze- 
egyezhetetlen, ha valaki zsidó nemzeti alapon 
áll és vallása keresztény, Mint a zsidó nemzeti 
eszme harcosa a legfontosabbnak tartom a val­
lási türelmet, amelyet a zsidó államban min­
denkivel szemben fenn kell tartani. A vallási 
meggyőződés szabadsága a zsidó nemzeti idea 
legsarkalatosabb követelménye.

— A zsidóság a diaszpórában es nem 
Palesztinában, vagy más államformában keresse 
hazáját. Nem támadom a cionizmust, hanem 
csak a territoriálisán korlátozott cionizmust.

A zsidóság törekvése, hogy egy törvényes 
áttérés esetén a többi népfajtól elkülőnitve ma­
radjanak, véleményem szerint abban fog kifeje­
zésre jutni, hogy az egyes országokban, hogy 
nem az uralkodó felekezethez hanem a „ke­
resztény kisebbséghez“ fognak csatlakozni. Ha 
a keresztény kisebbségi felekezethez csatlakoz­
nak, lehetségesnek tartom, hogy zsidó nemzeti­
ségüket mint keresztények is meg tudják őrizni. 
Végül a következő érdekes kijelentést tette 
Herzl:

— A zsidó nemzet nagy tömegei meg­
érettek a kereszténységhez, amelytől különben 
is csak a Messiás eljövetelének dogmája vá­
lasztja el őket,

— Végül csak annyit akarok hozzáfűzni 
fejtegetésemhez, hogy a más vallásra való át­
térést csak a belső meggyőződés szempontjából 
tudom helyeselni és minden másféle motívumot 
öszintelenségnek tartom.

Herzl János nyilatkozata széles körökben 
nagy feltűnést keltett és különösen a zsidóság 
körében boncolgatják élesen, mert a cionisták 
ma is hiven kitartanak meggyőződésük mellett, 
amely szerint zsidó nacionalista csak zsidó val- 
lásu lehet, a többi hetegorén vallásfelekezetü 
nem más, mint „basztard“ vagy legjobb eset­
ben — „paradegój“.

Léderer Gusztávné a tábla előtt
Fekete selyemruhában jelent meg a tárgyaláson

Budapest november 23. Vasárnap délben 
Léderer Gusztávné a Markó utcai fogház 
gondokságánál kihalgatásra jelenlkezett. Azt 
kérte hogy hétfőn reggel díszes fekete, selyem­
ruháját vehesse fel, amit a törvényszéki tárgya­
láson is viselt. A kérést, mivel ennek törvényes 
akadályai nincsennek a fogház kénytelen volt 
teljesít-ni.

Dr. Kállay kúriai bíró, táblai tanácselnök 
ma délelőtt nyitotta meg Léderer Gusztávné 
bűnügyében a tárgyalást. Megállapítja, hogy a 
vádlottak képviseltében jelen van: Dr. Lévay 
Tibor, mint az elsőrendű vádlott védője, továbbá 
Dr. Schubert Zoltán, mint Léderer Sándor 
védője, akire szintén kiterjed az elsőfokú Ítélet, 
felmentő részében. A vádat Dr. Varga József 
főügyészhelyettes képviseli. Kihallgatják Léderer 
Gusztávnét és Sándort személyi adataikra vo­
natkozólag, azután felolvastatja az elsőfokú 
bíróság Ítéletét, az indokolással együtt.

Az plnök újból ismertette az ügyre vo­
natkozó feljegyzéseket, majd ennek kapcsán

Varga József visszavonja az elsőfokú Ítélet el 
len beadott és a mellékbüntetések ki nem 
szabása miatt bejelentett indítványát. Pogányi 
Nándor dr. táblabiró az ügy előadója részlete­
sen ismertette az iratokból az ügy lefolyását. 
Elmondotta a Léderer házaspár előéletét, majd 
Kodelkával való ismeretségét és a gyilkosság 
lefolyását. Ezután Léderernének a rendőrségen 
és a vizsgáló biró előtt tett többrendbeli be­
ismerővallomását olvassa fel. Pogányi Dr. is­
mertette a főtárgyalás során kihallgatott tanuk 
vallomásait is, majd a terem kiszellőztetése 
céljából tizpercnyi szünetet rendelt el az elnök 
és erre az időre a teremből kivezetette a 
vádlottakat is.

Az iratok ismertetése után az elnök 
Léderernét vezettette maga elé és tolmács ut­
ján a dollár üzletre vonatkozólag kérdezte ki. 
Lédererné fenntartja korábbi vallomását, arra 
hivatkozott, hogy a dollár üzletben férje tár­
gyalt kodelkával. Az elnök ezután a tárgyalást 
kedden délelőttre halasztotta.
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a „ Tízparancsolatot“ és rémesen tetszett. Jaj 
de nagyszerű volt a Pitigrilli, amikor beleesik 
a tengerbe, meg a Glória Swanson, amikor 
lefordult a szikláról és ráesett a Fern Andra 
cipősarkára. A Mózes is kitűnő volt, olyan 
lengő a szakálla, hogy gusztusom volt megci- 
bálni, pedig azt mondják, hogy Ásta Nielsen 
játszotta az öreget. Fényes volt a Lia de Putti, 
amikor a zsidókat átvezette a vörös tengeren 
és amikor Vladimir Gajdarov lehúzta a Nie- 
belungok gyűrűiét és beledobta a Fekete-tenger 
vörösnek látszó zöldszinü kék habjaiba. A leg­
jobban tetszettek a színes képek. Nagyszerű 
volt például, amikor Eva May mint járaó le­
tépte piros haját és kék szoknyában belépett a 
Fehér-tengerbe. Ez volt a legszebb jelenet, a 
szivem is táncolt örömemben. Meg aztán, ami­
kor a sivatagban vándoroltak a kecskék, bocik, 
nyuszik, tehenek, disznók, sült malacok, embe­
rek és a többi vadállatok. A Paul Richter 
nagyszerű volt az öregmama szerepében és a 
Francesca Bertini kitünően játszotta az egyik 
dromedárt. Nagyon meg voltam hatva, amikor 
a méndörgős ménkű becsapott Mózes tábláiba 
és a zene a holzhacker marsot játszotta hozzá. 
Szinte kísérteties volt az a jelenet, amikor Mia 
Mara rálépett Max Linder tyúkszemére, mire 
a kakas kukorékolni kezdett, a zene pedig a 
„ Tannhäuser“ nyitányát játszotta. Nagyon 
szépek voltak a feliratok is. Több helyütt pél­
dául előfordult az a szó hogy „sóder“. Azt 
hittem, hogy talán sajtóhiba és hogy „sódar“ 
vagy „sudár" helyett sódert Írtak, de aztán 
valaki megmagyarázta, hogy ez nem sódar, 
nem sudár és nem is sóder, hanem „sóher“. 
Jók voltak még Mascagni, Lehár, Hamm Fe­
renc, Mignon, a NAK, a Radnicski és Musso­
lini. Kitünően játszott a Totovics is, aki a 
táraó fiát kreálta. A legjobban az a jelenete 
sikerült, amikor a szabadjegyeket osztogatta a 
novisadi sajtképviselőknek. A rendezés nagy­
szerűen sikerült és a darabban szereplő mű­
vészek lelkesen tapsoltak a közönségnek. Kü­
lönben bocsánatot kérek, ha esetleg összeza­
vartam a fogalmakat és nem adtam híven 
vissza impresszióimat, de a sok mozibajdrás 
annyira összekompromittálta felfogási képes­
ségemet, hogy még most sem tudom, vájjon 
Ásta Nielsen vagy a Wdgner Dodi jdtsza-e a 
,Niebelungoka főszerepét. K. A.

«
1925. November 24. Kedd

Római katholikus: Keresztelő Szt. János. 
Protestáns: Emma. Gör.-keleti: Menna. A 
nap kel reggel 7 óra 16 perckor, nyugszik 
4 óra 16 perckor. A hold kel 13 óra 50 
perckor, nyugszik 00.8 perckor. Nemzeti 
Színház: Marinka a táncosnő. Apolló mozi: 
Dráma a tengeren.
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése). Országunkban 
a déli szelek fognak felülkerekedni, a sze­
lek élénkebbek és előbb délnyugati, később 
déli irányúak lesznek. A felhőzet részleges 
lesz helyenkénti csapadékkal, különösen a 
tengerparton, ahol sirokkó lesz. A hőmér­
séklet szokatlan mértékben fog emelkedni.

«
— A sombori alispán a sentai járás­

ban. Rajics sombori alispán a vármegyei fő­
jegyzővel együtt hivatalvizsgálatot tartott a sen­
tai járásban. Hivatalos látogatását pénteken 
fejezte be Horgoson, ahonnan az esti vonattal 
visszautazott székhelyére.

— A legjelesebb lengyel iró halála. 
Varsóból jelentik: A lapok hasábos cikkekben 
méltatják Zoromszkynak irodalmi érdemeit. Az 
iró, aki a legjelesebb volt a most élő lengyel 
Írók között, pénteken hunyt el. Tegnap ment 
végbe Varsóban a temetése amelyen az egész 
kormány résztvett. A gyászebédet a sírnál 
Grabski közoktatásügyi miniszter mondta.

Skrzynski miniszterelnök szintén koszorút tett 
le a koporsóra. A temetés költségeit az állam 
fedezi.

Katalin bál Somborban. A Kath. Le- 
géuyegyesület vasárnap este tartotta hagyomá­
nyos Katalin bálját. A bál fényesen sikerült.
A kath. legényegyesület terme ritkán látott még 
ilyen szép közönséget. A fiatalság reggel 4 
óráig táncolt és mulatott kedélyesen.

— Újabb fordulat Leirer Amália 
ügyében. Budapestről jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt a vizsgálóbíró befejezte Leirer Amália 
meggyilkolása ügyében a vizsgálatot és az ira­
tokat az ügyészségre küldötte át, a vádirat el­
készítése céljából. Már úgy volt, hogy a vizs­
gálat nem fog különösebb eredményeket fel­
mutatni. A gyilkosság főtettese Pödör Gyula 
meghalt, a másik gyanúsított Okolicsányi László 
ellen nem sikerült terhelő tanúvallomásokon 
kivü! súlyosabb bizonyítékokat produkálni, mert 
Hailig, Bolla és Saguly, akik egykor leleplező! 
voltak a tetteseknek, tudni sem akartak arról 
hogy Okolicsányi orgazdaságon kívül egyéb 
szerepet játszott volna. Szombat délután várat­
lan fordulat történt, Saguly kihallgatásra jelent­
kezett a fogház gondnokánál, majd mikor a 
fogház igazgató elé vezeték, izgatottan jelentette 
be, hogy sürgős beszéde volna, a Leirer ügy 
vizsgálóbírójával. — Hónapokig faggatott a 
vizsgálóbíró ur, de én nem voltam hajlandó 
egy pontnál tovább menni. Vissza akarom vonni 
régi vallomásaimból azt, ami nem felel meg a 
valóságnak és most majd én megfogom mon­
dani pontosan, hogy történt a Teréz körúton 
minden, kik gyilkolták meg Leirer Amáliát 
Tanukat és meggyőzhetetlen bizonyítékokat 
fogok megnevezni a vizsgálóbíró urnák, vallo­
másom támogatására. A vizsgálóbíró a legköze­
lebbi napokban maga elé fogja rendelni Sagulyt 
és akkor majd, ha igaz, amit Saguly ígért, tel­
jes világosság derül erre a szokatlanul titokza­
tos bűnügyre.

— Hogyan biztosították Benesék gyö- 
i zelmüket. Nem számítva a tanítóság és csend­

őrség agitációs munkáját, Benesék a mandátu­
mok elosztásánál mutatták ki legjobban nemze- 
tiségelleues politikájukat. Kassa, kerületének 
mindössze két mandátum jutott. És a választási 
kulcsszám 57.200, ellenben a tóttöbbségü eper­
jesi kerületnek 10 képviselőt adtak 43.500 
kulcsszámmal. A csehekre legkevésbé biztos 
erdős Kárpátok egyetlen választókerületet al­
kottak, a 600.000 szavazó csak 9 képviselőt 
választott, a kulcsszám itt 67.300 volt. Ezzel 
szemben az erősen cseh Pardubitz 477.000 
választó mellett 11 mandátumot kapott 43.300 
kulcsszámmal. Prágában 48 képviselő van. A 
kulcsszám 38.000. Ezek a statisztikai adatok 
mindennél jobban megmutatják Csehszlovákia 
kisebbségi politikáját.

— A Katalin műsoros táncestély a 
beltéri kath. körben f. hó 25-én, szerdán pon­
tosan esti- fél 9 órakor veszi kezdetét.

— Csődöt nyitnak Stimes Ödön ellen. 
Berlinből jelentik: A Stimes Ödön tulajdonát 
képező A. G. A. automobilgyár felügyelőbizott­
sága és igazgatósága arra a nézetre jutott, 
hogy a hitelezők érdekeinek megvédése céljá­
ból a csőd azonnali megnyitására van szükség, 
nehogy a gyár további működése vagyoni 
csökkenésre vezessen.

—Nemes táncintézetében csütörtök este 
8—11-ig össztánc rendes belépti díjjal.

— A beltéri katholikus kör tánces­
télye. A beltéri katholikus kör szerdán, no­
vember 25-én este fél 9 órakor saját helyisé­
gében műsoros táncestélyt rendez, amelyre a 
kör tagjait ezúton hívja meg a rendezőség. 
Belépőjegy személyenkint 15 dinár. A műsor a 
következő: 1. Lortzing Gusztáv: „A fegyverko­
vács“ nyitány, előadja a „Jeunesse Bohemes“ 
zenekar. Vezényli: Szkicsák Károly. 2. „Az utolsó 
szó.“ Egyfelvonásos vígjáték. Előadjak: Pekló 
Olga és Vig Bözsi. 3. Melodráma: „Petőfi a 
Hortobágyon“. Szavalja: Horváth Böske. Kisérik 
hegedűn Hess Médi, zongorán Vig Bözsi. 4. 
Rieding: Conzertino. Előadják: hegedűn Hess 
Médi, zongorán kiséri Ádám Gizi. 5. „Megjött 
a papa.“ Előadják: Lehel Aranka, Paszt Ernő, 
Ádám Juci és Fehér György.

(x) Tűzifa, szén, koksz legolcsóbb 
Keller fatelepén, Strand ut. Telefon 417.

Majom frizura
Bécsben a parókakészitők lázas munká­

ban vannak. Úgy látszik, hogy a bubifrizura és 
etonfrizura az utolját járja. Amerikában már a 
múlté e két frizura, mert a sanfranciskói höl­
gyek uj divatnak, a majomfrizurának a rabjai. 
Lényege: egyenes, sima hajvágás, amely be- 
nyulik a nyakszirtre és elől csaknem a szem­
pillákon nyugszik. Az orr nyergére ékalaku 
hajtömeg nyúlik, két másik kunkor a fül mel­
lett bújik elő, mig a fül maga teljesen szaba­
don marad. Ez a majom frizura. Ezt a nevet 
adta neki Miss Reneé English, a san franciskói 
társaság legelőkelőbb tagja. A kedves divat 
forradalmár újítása visszhangra talált már szá­
mos helyen. Á kedves miss majom-léptei nyo­
mában valószínűleg nem ez az egy-két divat­
hős fog elindulni, miután nemcsak egy bolond 
csinálhat százat, hanem egy majom is ugyan­
annyit. Amennyire immel-ámmal megnyugszunk 
már a rövid hajban, akként nem nyugszunk 
bele a majomfrizurába, amely nem rendelkezik 
a bubi frizurának fiatalító előnyével. Ez az uj- 
divatu hajviselet elcsunyitja az arcot és állandó 
fodrászi beavatkozást igényel. A majom frizura 
aktualitásából elfecsegjük azt is, hogy őnagy- 
sága X-né túl akart tenni a többi bubi- és 
etonfrizurás hölgyeken, etonfrizurás tarkáján 
ott éktelenkedett egy kis konty. Amikor az 
egyik zsuron bemutatja a többiek pukasztására 
legújabb kreációját, a hölgyek guny-nyilai 
annyira elkeserítették férjét, hogy néhány napig 
szinte félve kerülte el lakásának küszöbét, nem 
akarván látni felesége majom ábrázatát. Azóta 
különben már válópert is indított az önmagáról 
megfeledkezett felesége ellen.

— Tudja-e mi a törv. védett Winga 
Bonbon?

— Bicskázás az Alkotmány utcában.
Vasárnapra virradó éjjel az Alkotmány és Ga- 
jeva utca sarkán a rendőr járőr egy súlyosan 
sebesült embert talált. Azonnal értesítették az 
ügyeletes kapitányt, aki a sebesültet kiszállította 
a korházba, ahol ápolás alá vették. Malencsics 
Rodolyub kapitány vasárnap kihallgatta a se­
besültet, Varicsák György 30 éves noviszádi 
napszámost aki azt mondta, hogy három isme- 

! rétién fiatalemberrel találkozott a sarkon, szó­
váltásba elegyedett velük, mire ezek botokkal 
reátámadtak és az egyik hasba szúrta. Táma­
dóiról semmi közelebbit nem tudott mondani. 
A rendőrség most keresi az ismeretlen éjjeli 
támadókat.

— Orvosi hir. Dr. Holzschuch Jenő or- 
vos-operateur, a drezdai (Prof. Kehrer) és zü­
richi nőgyógyászati és szülészeti klinikáknak 
két éven át volt aszisztense, a novisadi áll. 
kórháznak volt alorvosa stb. orvosi gyakorlatát 
Bácska Palánkén (Lindenschmidt-féíe villa) 
megkezdte. 2351—3.

— Mussolini nem utazik Londonba. 
Rómából jelentik. Az itteni lapok jelentése sze­
rint Mussolini nem fog Londonba menni, a lo- 
carnói szerződések aláírása céljából, hanem 
küldöttséggel képviselteti magát, amelynek ve­
zetője Sciajola lesz.

— „Winga“ a világ legjobb Csoko­
ládé erem Bonbonja I

— Táncvizsga a Nemes-féle táncis­
kolában. Szombaton este tartották meg a Ne­
mes-féle tánciskolában a záróvizsgát, amelyen 
a tanítványok számos művészi táncot mutattak 
be. A cigánytáncot Brenner Etus, Láppi Elvira 
és Linder Kató, a gawottet Zolles Giza, Gott­
wald Ilonka, Gottwald Vilma, Bogdánovics 
Magda, a ritmikus valcert Rákics Vaszilyka, az 
angol táncot Weisz Vilma, Kehi Bran ka és 
Kastel Iván, a hollandi táncot pedig Fischer 
Manci, Herbst Ilonka, Frank Viola, Knippel 
Miki, Gabel Feri és Kehi Feri táncolták nagy 
sikerrel. Igen nagy tetszést aratott Balaton Irén 
és Balaton Kató a komikus Box-Trottal.

(x) Erdélyi deszkák minden mértékben 
legjobban beszerezhetők a Lisiú fatelepén a 
kanálison tail.

— A Beltéri Kath. Kör f. hó 25-én, 
szerdán este műsoros táncestélyt rendez, melyre 
a kör tagjait ezúton hívja meg a Rendezőség.

— Kérjen tehát mindenhol csakis 
„Winga“ Bonbont 1! 1
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— Határincidens egy halászhaló 
miatt. A Petit Párisién értesülése szerint a 
genfi tavon egy svájci motornaszád, ame.y a 
halászatra ügyel fel, feltartóztatott egy francia 
halászcsónakot. A svájci hivatalnokom azt álnt- 
iák hogy a francia halászok hálójukat svájci 
vízben vetették ki. A két csónak emberei kö­
zött veszekedés támadt, végül is a francia ha­
lászcsónakot Veveibe szállították, ahol a francia 
halászokat őrizetbe vették. .

— Szíriái harcok. Damaszkuszbó^ jelen­
tik a Reuter irodának. Damaszkusztól Keletre 
Vlecha közelében, egy ötszázfőnyi francia osz­
tag összeütközött egy hétszázfőnyi benszülbtt 
csapattal, amelynek vezére Hassan Lharrat 
megsebesült, hívei közül harminc ember elesett, 
negyven pedig megsebesült. A franciák veszte­
ségei jelentéktelenek. Beirutból jelentik. Egy 
hatvanfőnyi felderítő osztagot Hasbayatől 
északra megtámadtak csupán tizenöt ember 
tudta megmenteni életét. Eddig még semmi hír 
sincsen az osztagot vezető francia tisztről.

— Az olasz-orosz szerződés. Rómából 
jelentik: A szenátus tegnap 158 szavazattal 15 
szavazat ellenében elfogadta az Oroszországgal 
kötött szerződést. .... . .— Az olasz szabadkomuvespáholyok 
feloszlatása. Rómából jelentik: Az olasz sza­
badkőművesek nagypáholya hirszerint felhívást 
bocsájtott ki, amelyben közli, hogy valamennyi 
olaszországi páholyt feloszlatják és a szabad­
kőműveseket kötelezettségeik alól feloldják. A 
felhívás hangoztatja, hogy a szabadkőművesek 
elismerik a titkos szervezetek ellen irányuló 
uj törvényt és ennek rendelkezéseivel összhang­
ban fognak uj páholyokat alapítani Olaszor­
szágban. . ,,

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállítva, 
legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknél 
Novisad, Haltér 11. sz. 1—0 2018.

Halálozás. Király Lajosné, a volt adai 
jegyyő felesége, sulyós szenvedés után, 53 éves 
korában elhunyt. Király Károly dr. adai ügyvéd , 
a magyar párt elnöke, az elhunytban édes­
anyját gyászolja. A megboldogult uriasszony 
tetemeit tegnap helyezték örök nyugalomra.

A cigányasszony és a rossz szelle­
mek. Sentáról jelentik: Petrovics Bója Illésné 
beállított Gábor Sándor parasztgazdához, aki­
nek jószágai egymásután hullottak el. A cigány­
asszony kijelentette, hogy rossz szellemek ki­
sértenek a házban s ő vállalkozik arra, hogy a 
szellemeket elűzze. Ezzel szemben azonban a 
következő „jutalmat“ követelte: 13.500 dinár 
készpénzt, 45 kiló sonkát, 45 kiló szalonnát, 
45 kilő húst és 45 kiló kenyeret. A gazda fel­
ült a cigányasszonynak és teljesítette követelé­
sét. A cigányasszony erre különféle hókusz­
pókuszba fogott, gödröt ásott, rejtelmes szava­
kat motyogott s végül kijelentette, hogy a szel­
lemek ellőgtak. A parasztgazda azonban más­
nap szomorúan tapaszta. hogy a dőgvész nem 
szűnt meg, sertései továbbra is elhullottak. Erre 
a rendőrséghez fordult, amely a ravasz cigány- 
asszonyt csalás miatt letartóztatta.

— Inkább meghalt, de nem árulta 
el a találka helyét. Sátoraljaújhelyről jelen­
tik: Borzalmas eset történt a napokban az it­
teni kórházban Az egyik sárospataki orvos 
utasítására beszállítottak ide egy fiatalembert 
Sütő Sándor sárospataki asztalossegédet, aki­
nek karján nyitott seb tátongott. A fiatalember 
a kezelőorvos és a kórházi személyzet előtt 
eltitkolta sebesülése eredetét. A seb már heg- 
gedni kezdett, amikor borzalmas kinok között 
a veszettség szimptómái jelentkeztek a betegen. 
Rúgott, harapott, tört mindent és a szerencsét­
len asztalossegéd hamarosan meghalt. A vizs­
gálatot azonnal megindították, Sárospatakról 
harminc embert Budapestre kellett szállítani a 
Pasteur intézetbe, mindazokat, akik érintkeztek 
vele. Eddig Sárospatakon nem tudták felku­
tatni azt a kutyát, amely megharapta volna a 
veszettségben meghalt asztalossegédet, ellenben 
megállapították azt, hogy a szerencsétlen fiatal­
ember találkán volt akkor, amikor a halálos 
harapás érte és inkább a halált választotta, de 
a találka helyét és idejét el nem árulta.

A Makkabi váratlan győzelme
Gyenge volt a munkás csatársor — Jól játszottak a Makkabi halfok 

Juda Makkabi—Rádnicski 2:1 (2:1)
Karagyorgye pálya — Biró: Simovics

a Rádnicski balszélső közbevetette magát s la- 
Makkabi hálóba lőtteRégi igazság, hogy a futballban nincs 

előre elkönyvelt biztos győzelem, de ezt az 
igazságot legtöbbször saját kárán tanulja meg 
az ember. Így járt vasárnap a Rádnicski is. 
Bízott a biztos győzelemben és ez a kellemes 
érzés kényelmessé és könnyelművé tette a já­
tékosokat. Minthogy pedig a Rádnicski játéko­
sok közül aligha akadt egy is aki ne hitt volna 
a biztos győzelemben, a kényelem és fölény es- 
kedés ellepte az egész csapatot úgy, hogy a 
múlt vasárnapi lelkesedésnek, tűznek és akarás- 
nak nyoma sem volt. Pedig elkelt volna egy 
kis lelkesedés ma annál is inkább, mert azért 
nem kellett volna messzire menni.

pos lövéssel a Makkabi halóba lőtte a 
labdát.

Ezután a fedezetsorok kemény viadala kö­
vetkezik. Ez a csatársorok tehetetlenségének 
természetes következménye volt, viszont a hal­
fok játéka a közönség szempontjából nem sok 
élvezetet nyújthat. Szemre nem is volt szép ez 
a többé-kevésbbé céltalan, magas labdákkal 
megjátszott párviadal, de arra jó volt, hogy 
bebizonyítsa a Makkabi halfsor fölényét a Grü­
nenberg 1. helyén tartalékot szerepeltető mun­
kás haljsorral szemben. A csatárok alig jutnak 
szóhoz. Egy-kétszer sikerül a szélsőkneK meg-

., . , . , } nornni HrlllSSf IS 0Zt CSölckSZi, S älTiiilt CSZrc-A Makkabi veterán jatekosama ahideg | • vörös-feketék közvetlen védelme
ugylátszik jó hatással volt. Felfrissítette bennük 1 vesí’> n(-sy ...................... ■
a régi lelkesedést és klubhüséget, amelynek a immei-ámma! kezeli az ő leszerelését, harminc
“ ......... .. Mír -- vP7_ méterről hirtelen hatalmas lövést ereszt meg.szezonban soKSzor híjával voltak. Már a kéz ^ uszik utána a munkások tartalék ka-
désnél olyan parazs támadást vezetnek hogy - P kezét érintve a bal felső ;sa-
azt a ma fetlünűen merev munkásvédelem nem °eguagz£uu
képes feltartóztatni. Az ujabb gól sem önt lelket a vörös-

Fischer passzával a balszélső Hauser el- {eketék küzdelmébe. De ez már nem is ment 
fut, beadását Kacaf közelről gólba lövi. A va- volna o!yan könnyen. Halfsoruk fogyatékos­
ban gói legjobban a Makkabi hiveicet lepte át & közvetlen védelem jó játéka egalizálta
meg, .a munkások fel se vették. HalfsoruK Va- an £S jgy a játék hátralévő részében fö-
lenttel az élén állandóan frontbatartotta a csa- ;énybe kerültek, de nem volt csatársor, amely 
társort, de abban kevés volt a lendület^ es a ezt a {ölényt gyümölcseiden kihasználhatta 
gólra törekvés. Grünenbergnek volt néhány jó v0,na_ Hiába rugtak vagy ffc komért, az mind 
beadása, de aztja belsők ellazsálták. A kiegyen- e)kerQlte a kaput, vagy 1 ma babonáskezü 
ütést is igy szetezték meg. A jobbszélről be- . hataimába került,
adott labdát szabályos sorrendben elluftolja a
jobbösszekötő, a center, a balösszekötő, néhány j Nem is váltGzott az eredme^ny ame y p
védőjátékos, a Makkabitól, s már a taccsbirás- dig a kijátszott orrnak után ltélv^ e'dbntetle 
kodó Schaffer került volna sorra, de kollégája | arányban lett volna a legigazságosabb.

Subotica
SAND—OSKV 4:2 (1:1). Biró: Krausz. 

A novisadi csapat meg nem érdemelt veresé­
get szenvedett a suboticai bajnokság második 
helyezettjétől. Az OSKV a mérkőzés kétharmad 
részében fölényben volt és technikai tudásával 
is fölülmúlta ellenfelét. Vereségét a kapu előtti 
határozatlansága okozta és egy bírói ^tévedés, 
mert a suboticaiak vezető gólja feltűnő ofszejd 
helyzetből származott.

Osijek
Subotica—Osijek (válogatott) 4:2 (3:1).

Beograd
Szombat: Teplitzer FC--Jugoslavia 5:4. 

Vasárnap: BSK -Teplitzer Fv 6:1. A BSK 
nagyszerű játékkal győzött.

Zagreb
Sombat: DFC—Hask 3:1. Vasárnap: 

DFC-Hask 5:2.

Budapest
MTK-FTC 1:0 (0:0).
GTE—Törekvés 2:1 (2:1). 
33FC—NSC 0:0.
Vasas—KAC 5:4 (3:1).
Hl. kerület- BEAC 2:1 (0:0). 
VAC—ETC 1:1 (1:1).

Bécs
Rapid - Hakoah 3:1. 
Amatőr—Simmering 2:1. 
WSC—Slovan 1:0.
A vasárnapi pályázat eredménye. A

vasárnap lejátszott Makkabi—Rádnicski ered" 
ményt egyedül Miskolczy István tippelte helye 
sen és ezért egy üveg SOA kölnivizet nyert.

Nemes táncintézetében csütörtök este 
8—11-ig össztánc rendes belépti díjjal.

Olvassa a Délhieshaf!

— A volt osztrák-magyar uralkodó­
ház tagjai kisajátított vagyonukért kár­
pótlást kapnak. Bécsből jelentik: A keresz- 
tényszociálista párt kebelében, mint egy hétfő 
reggeli lap közli az a terv merült fel, hogy 
kölcsönös megegyezés alapján kell rendezni a 
szövetségi kormány és az egykori uralkodó­
család között a vagyonjogi helyzetet. Tehát 
módosítani kell a Habsburg ház ausztriai bir­
tokainak és egyéb ingatlanainak kisajátításáról 
szóló törvényeket, ami azzal járna, hogy a volt 
uralkodó ház tagjai kisajátított vagyonukért 
megfelelő kárpótlást kapnának. A szociálde­
mokraták hallani sem akarnak a kárpótlásról.

— A méhek és a versaillesi béke- 
szerződés. Egy berlini lapban olvastuk az 
alábbi történetei: Németországnak, mint isme- 

I retes, a versaillesi békeszerződés érteimében

mint természetbeni jóvátételt ki kellett szolgá- 
tatnia Franciaországnak a hires lüneburgi m - 
hészet összes méhrajait. Ez meg is történt 
a német méhek királynőikkel és méhkasai. ' 
együtt a nagyfejü politikusok kívánságára a- 
vándoroltak francia földre. A méhek azonbá ’ 
melyekben úgy látszik mélyen benne eget 
deutsche treue, a német hazafiság, nem tud 
megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy 
most a gyűlölt franciák életét megédesítsek 
úgy játszották ki a ravasz politikusokat, hogy 
valamennyien elpusztultak. A franciák mo 
azon törik a fejüket, hogy a honvágy, vagy 
ellenük érzett gyűlölet, vagy talán a franctao 
szági kiima, melyet nem tudott a harmincez 
méh megszokni, vitte talán korai pusztulás 
a német méhészet nagy kincset képviselő Hin 
burgi méhrajait.

*i I *i
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Bécs . 1259.— I Prága . . . 59.50
Budapest . . 1266.— 1 Berlin . . csak
! Nov. 1 Zürich ! Beograd' Zagreb Newyork után

23 1 zárlat I zárlat zárlat zárlat

* A Nemzeti Színház műsora. Kedd: 
Marinka, a táncosnő. Szerda: A napraforgós 
nöigy- Csütörtök: A hollandi mennyecske. Pén­
tek' Az örvény (bemutató előadás). Szombat 
J u. 3 órakoí. Ifjúsági előadás: Az örvény, 
p’ste'8 órakor: Nebántsvirág. Vasárnap d. u. 
Kostana, este: A gésák. Hétfő: Kostana.

* Falu harang nélkül. A rumai német 
dalárda és zeneegyesület vasárnap este nagy­
sikerű műsoros táncestélvt rendezett, amelynek 
keretében a „Falu harang nélkül“ cimü énekes 
népszínmű került színre. A zeneegyesület mű­
kedvelő művészgárdája ezúttal sem lett hűtlen 
hírnevéhez, olyan pompás egyéni és összjatékot 
produkált, hogy a közönség azonnal szeretetébe 
fogadta a kitűnő szereplőket. Bár Pásztor Ár­
pád „legendájához“ holmi kritikai hozzászólá­
sunk is volna, a darab levegője, egyes figurák 
jellemzése nemkülönben a hatásos színpadi je­
lenetek ameivek reflektorként világítottak be a 
Agenda tendenciájába, elsőrendű művészi élve­
zetet nyújtottak. Künneke Eduárd zenéje inven­
ció zu s és helyenként rapszodikus, melódiái lá­
gyan olvadnak fel a népdal motívumaiban és 
hiven tükrözik vissza a cselekmény lefolyását, 
különösen a melodrámai jelenetekben Hűek 
lózsef a pap szerepében drámai lendülettel és 
nemes pátosszal személyesítette a kedves, öreg 
falusi pap alakját, Mukahirn Stefi ízléses sze­
rénységgel alakította a gazdasszony szerepét, 
Schubert Helén bájos és közvetlen volt a Rézt 
szerepében. Kitűnő hanganyaggal rendelkeztek 
Kehi István Müller András és Schmee Miczi 
és művészi alakításokat produkáltak Horschitz 
Ferenc Müller Liesl, Reinprech Ferdinánd, Be- 
nicsics’ Éva, Miskovics Antal és az öreg, nagy­
szerű Hűek Mátyás. A kissé ingadozó zenekart 
Paulusz Rudolf tanár dirigálta művészi lendü­
lne! a darabot Hűek József rendezte, a frap­
páns’ díszleteket Bischof Károly tervezte. A

Sloboda“ nagyterme a legutolsó helyig meg 
telt és a közönség percekig ünnepelte a sze­
replőket. Előadás után a fiatalság táncra Ferdí­
tette a bájos -rumai lányokat, akik a többi 
nagyszámú közönséggel együtt reggelig hódol­
tak Terpszihorénak. K A-

A dinár árfolyamai

Beograd
Zürich
Newyork
London
Paris
Milano
Prága
Berlin
Budapest
Brüsszel
Bécs
Bukarest
Amsterdam
Szófija
Krisztiánja
Szaloniki
Stockholm

9.20

518.7,3 ! 
25.137. 
20.13 ;
21.10 I
15.40

72.80
23.50

2375

1089— I 
56.375

273.50
220.50
227.25
167.25 i 

1344- !
791.50

1089.25 
56.40 

273.80 ■yyy_
hí.—
167.50 

1344.50 
795 —

177.25 
1928 —

793 — 
25.50

76

795.25
26.—

484.50
387.50
406.50 
296.25

2300.-
14.—

452.50 
14.Vi

— Változás a kamenicai helyihajó 
menetrendjében. Az S. H. S. hajózási szin­
dikátus Noviszád—Kamenica között közlekedő 
helyihajóiának menetrendje november 15.-től 
kezdve a következő: Kamenicáról indul 5.45, 
715 10 11'3Ü 14, fti és 18 órakor Novisád- 
ról indul 630, 9, II, 13. 15, 17 és 19 órakor.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket

veszuns iei.
A „Délbácska“ kiadóhivatala.

Bécs . . 
Páris . . 
Milano . 
Newyork

Beogradl tőzsde
1925 november 23, 5 óra 

Prága 
Zürich . 
London . 
Budapest

. 795.— 

. 220.— 

. 228 — 
56.40

. 167.50 

.1089 — 
. 273.50

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szíves­
kedjenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tiszteletté.

„Délbácska" kiadóhivatala.

Irányzat: mind áru, csendes

Zagreb! tőzsde

Bécs . .
Páris . 
Milano . 
Newyork.

1925 november 23, 5 óra
Prága 
Zürich 
London . 
Budapest

. . 797 —

. . 220.50
. . 229 —
. . 56.42

Irányzat: mind pénz, csendes

Chicago! terménytőzsde
1925 november 23, 10 óra

. 167.50 

.1089.50 
. 273.75

Búza
December . 
május 1926 . 
Julius

161.75 
158/7«
141.75

Tengeri
December. . .
május 1926 . . 
Julius . .

73.1/« 
78 Ma 
79.8/«

8 Elhárított tárgyalások. Schinagl 
Gvörgy 31 éves novisadi szabó állott tegnap 
vádlottként a törvényszék előtt, azért mert 1924. 
szeptember 10-én késsel megszurta Szikora 
Borbálát. Schinagel Szikora Borbála anyjával 
veszekedett és mikor ez anyja védelmére kel , 
szúrta meg Schinagl. Schinagl azzal yédekezett, 
hogy ő nem szúrta meg Szikora Borbálát ha 
nem az egy ládára esett és az abból kiálló 
szögek sebesitették meg. Miután a beidézet 
tanuk nem jelentek meg a tárgyaláson azt el 
kellett halasztani. Ugyancsak el keltett halasz 
tani Krajcsik József 27 éves rajszkai szüle é 
mészárossegéd és Récse. Gyula 52: éves pa 
lankai mészárosmester ügyének tá gya ását s. 
Kraicsik Pécseinél dolgozott és lopott tőle,SS ez, Récsei megtud,» vaseilliva, meg.

100 mm

vertek Nrajcsntui. ^ ,■
tőt vádolja, Krajcsikot lopás Recseit, pedig
Ivos testi sértés miatt. .

s Egy pár cipőért egy hónap. A no­
visadi járásbíróság tegnap egy hóna^fogházra 
ítélte Majoros Mátyás noviMdi szolgát mer 
november 2-án Zeleni Mihálytól egy pár cipőt

‘ POt§ Szabadlábrahelyezés. A novisadi
törvényszék vádtanácsa tegn^P ^ t
helyezte Rosenthal János titel. iakóst, amazért
volt letartóztatásban mert ez t mp»szúrta 25-én a Pirosi utón több helyen megszurta
feleségét. A szabadlábrahelyezés
mert Rosenthalné sérülése csak y 
tuészetüek voltak.

200 mm 
500 mm

Irányzat: búza bizonytalan, tengeri - (AVALA)

Novisadi (terménytőzsde
1925 november 23. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen d.k. kötés 240-245. , 550 mm

Árpa
bácskai 62, d.k. kínálat 130-,

Tengeri
bácskai gömbölyű d.k. kötés 160.—,
bácskai 11, d.k kötés 20 -
hárskai XII d.k. jesenicai paritásbácskai Ai , kötés 182.50, 300 mm
bácskai II, csatorna kötés 117.50, 200 mm
bácskai 1I1-IV, dunai r.k. kötés 138—,4000mm 
szerémi 111-lV, d.k. kötés 130 -, 1000 mm
szerétni 111-lV, szávai rákötés 135.—, 3000 mm
szerémi XII, Pastumia kval. garant.Sze ’ kötés 110—, 1000 mm
szerémi II, d.k. 1000 mm
szerémi szárított kötés 138.-, 700 mm

Búzaliszt
bácskai nullás gg. d k kötés 405.-. 100 mm 
bácskai nullás komb.d.k. kólés 390.—. 100 mm

Bab
bácskai fehér, Usanc. d.k. kötés 180 -, 400 mm 

Irányzat: éténkebb

<
◄
◄

w Ikik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz trg Oslobodjenja ^ 
818-ti

►
►
►

A DUNA VÍZÁLLÁSA
November 12-én reggel — — 
November 13-án „
November 14-én „
November 15-én „
November 16-án „
November 17-én „
November 18-án „
November 19-én 
November 20-án „
November 21-én „ — 
November 22-én „ — 
November 23-án

241
200
282
320
343
366
386
404
420
432
439
439

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: .DÉLBÁCSKA“ lapkiadővállalat

I
I

Fins és ÜŰRBECK
könyvnyomdái müintézete 

Novisad, ieljezniőka ulica 30.

$
VÁLLAL:

Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 

__l/XfirraTCTflfÁci. ínflH és

1
CblVClCól lapun»**» ----- Y jl
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

1
I
I
I

A legjobb minőségű

falusi liszt
korpa, kukorica, zab stb. a legolcsóbb árban 

kapható, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János, Futoski put 66
1636 Telefon 534. 1 0

HITÉLET
magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

I MoSorin—Backa

-h-

" • ,1/

I, I I I .1. ■)
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Szép és olcsó

Karácsonyi
ajándékok

kaphatók­ig^
Érti Bálint" ? -,-í ékszerész és órásnál Növi 

Sad, Kralja Petra u. 30.

2 szoba és fészerből álló

Baratt ház
szétszedhető, olcsón eladó. Cim: Cara 
Dusana ulica 50. szám. Érdeklődni lehet 

d. e. 12—2-ig ugyanott.
2329-1-2

FOJT kalapfestö-intézet
Női, férfi és gyermek- . 
kalapok alakítását vál- F 
falja az uj formák szerint | 
Festés minden színben .
Uj női és térti kalapok ”

Növi Sad, Njegoseva u. 9.

A deczember 5-én megtartandó

tisztviselői) báljára
estélyi ruhák elkészítését még korlátolt 

mennyiségben felvesz részlettörlesztésre

GrOnberger, lionised Hr. Alexandra 13.
Díjtalanul közvetítünk Önnek

tisztviselőt, segédet, soffőrt,
vagy bármilyen alkalmazottat „Jugokommercia“ 

állásközvetítő, Parnogmlina ul. 10.

Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOtfl SÍID, Futaki ut 94.

Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.

Iskolacikkek, író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
ee••

Géperőre berendezett 
modern könyvkötészet

S

S

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe?
Útlevél láttamoztatást és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Napi futárszolgálat 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely meg 
bízást Beogradban. — Úti felvilágosítással, valamint beutazási, tartózkodási engedélyek 
ügyében díjmentesen ad felvilágosítást. — Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elintéz

Vojvodjanska Trgovacka A gén ci ja, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29.

Urak figyelmébe!
Őszi ruha szükségletének beszerzése
ne okozzon Önnek gondot, mert minden ren­
delését olcsón és pontosan, divatlap szerint 
a legkényesebb igényeket is kielégítően készít

Fehér Pál angol uriszabó,
Kralja Petra ul. 30. 1. emelet, jobbra. 

Kérem meggyőződni és szives pártfogását!

Árverés.
Tisztelettel értesítjük a közönséget, hogy 

1925. november 24-én délelőtt 9 órakor a 
novisadi pályaudvaron

nyilvános árverés utján 
eladjuk a következő tárgyakat: Szénsav 
ereszték, kátrány (1280 kg.), különféle vas­
áruk, cinkfehér, szappan, papíráru, hordók, 
ruhák, csövek stb.

M. Bajzar
2318 - 1—2 az állomásfőnök helyett.

4 voltos

AKKUMULÁTORT
keresünk megvételre rádióhasz­
nálatra. Cim a kiadóhivatalban.

1-3

Elsőrendű

homlópudahat
szállít prompt

Mirlio Steiner i Smovi 
Novisad

Veliki Liman. Telefon 360.
2294-1-2

Kifutó fiú
felvétetik

Erdélyi cukorkaüzletben.
2354—1

BSMWÍ

FEHÉR ISTVÁN
úri és női divat cipész

Novisad, Kralja Petra 30. sz. I. emelet
Készít mérték után

a legújabb divatlap szerint férfi varrott, sze­
geit és női galanterie cipőket elsőrangú ki­
vitelben, jutányos áron. — Javítások olcsón 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek. — Első- 
osztályú munkásokat állandó munkára, 2 ta- 
noncot koszttal vagy fizetéssel felveszek.

RENDELET
A) Megállapítást nyert, hogy a soffőrök 

az ismételt figyelmeztetések dacára automo­
bilokon és motorkerékpárokon nem alkal­
mazkodnak az előírásszerű sebességhez, mi­
által állandóan szerencsétlenségek történnek. 
Felhívom tehát az összes soffőröket és autó- 
tulajdonosokat, hogy szigorúan alkalmazkod­
janak a közlekedési szabályokhoz, amelyek 
Novisad belső területére vonatkoznak, mert 
ellenkező esetben a soffőröket és automobil­
tulajdonosokat nemcsak pénzbüntetéssel, ha­
nem elzárással is fogom sújtani.

Novisad belső területe alatt értendő: a 
Futaki-ut a Futaki-kaputól, a Temerini-ut a 
„Központi Hitelszövetkezet“ téglagyárától és 
a Pirosi-ut a pirosi kaputól.

B) A főkapitányság mint a novisadi
elsőfokú iparhatóság a legszigorúbban meg­
tiltja a kertészeknek és virágárusoknak virá­
gok és koszorúk árusítását a Kr. Aleksandrs 
utcában. .

A nagybani virágárusitók, valamint azok 
az idegenek, akik virágárusítással foglalkoz­
nak, cikkeikkel a nagy-piacra utaltatnak.

Mindazok, akik e rendelet ellen véte­
nek, a legszigorúbban lesznek büntetve.

Novisad város főkapitányi hivatala, 1925. 
október 27-én.

Mihaldzsics s. k. főkapitány.

Az uj Moravetz Album a 
legszebb ajándék.

Az idei Karácsonyra a Moravetz Album 
harmadik kötete jelenik meg. 18 egész uj dal, 
tánc és magyar nóta sláger, azonkívül Bartók: 
Este a székelyeknél, Puccini: Toska, Liszt: 
Rhapsodia. Rubinstein: Azra stb. stb. össze­
sen 35 mü, melyek egyenkint véve 1250 
leibe kerülnének, van az uj Moravetz Album­
ban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
hiányozni egyetlen müveit család zongorájá­
ról sem, ára 70 Dinár. Az első kötet hegedű 
kiadása (klarinéton és mandolinon is játsz­
ható) 48 Dinár, cimbalomra 48 Dinár. Kap­
ható minden könyvkereskedésben, vagy a 
Moravetz zeneműkiadónál, Timisoarán- 

2047-1-6

MAKULATÚRA!
kapható a „Délbácska“ kiadóhivatalában 
Trg Oslobodienia 3. szám, Wagner-palota I

Nyomatott Farkas és Dfirbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezn<Ska (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488


